

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Madrid Del día

El Sr. Cambó ha hecho nuevas declaraciones. Estas declaraciones del Sr. Cambó, según desde el punto de vista que se juzgan, son pesimistas ó optimistas. Son pesimistas desde el punto de mira ministerial. Dato no hará las elecciones y si las hace las perderá en las regiones más importantes de la Península. La vida del Gobierno será, pues, breve y accidental como la del Parlamento datista.

Desde otro punto de vista, es claro el optimismo de Cambó. Este no cree en los viejos partidos, pero cree en España. Cambó piensa que si las caducas organizaciones se aniquilan, que si desaparece la costra y la costra que impide que surjan las fuerzas internas, España se levantará. Y que esta es la hora de ese resurgimiento que se honora en un grande y poderoso Imperio Ibérico.

Cambó piensa que el jefe del gobierno que ha de decir al Lázaro nacional que salga afuera, y al paralítico que anda, y al ciego que ve, no puede ser otro que Maura; y o, en su mismo, que raya en la insensatez el que se tenga sistemáticamente alejado del gobierno al hombre que representa la mayor cant dad de opinión. Y él, por su parte, no se negaría a aceptar una cartera, bajo la presidencia de Maura.

¿Y qué es lo primero que haría este gobierno? Aquello con que el leader de la Liga amenaza a Dato, perder las elecciones: Maura y Cambó vendrían dispuestos a doblar no solo la rodilla sino el alma delante del cuerpo electoral. Así se romperían los viejos moldes.

Tal vez, pero así, se rompería también el instrumento de gobierno, porque derrotados en los comicios Maura y Cambó necesariamente tendrían que dejar el puesto a los representantes de la opinión triunfadora, de suerte que su vida se le tan efímera como la del gabinete Dato. ¿Es que esperan que la gente reacia para emitir el sufragio y la que se retrae abandonaría su pasividad y su abstencionismo para apoyar al gobierno renovador? Esto es el colmo de las esperanzas y del optimismo. Con una ley como la nuestra, con un sufragio universal inorgánico, si triunfa libremente lo más universal, hay que temer siempre que no sean Maura, ni Cambó, porque Maura y Cambó representan la selección y lo seleto no es universal; lo universal, ó lo que más abunda, es la beccia. Un cuerpo electoral así, sería arrastrado a las urnas por los más audaces, por los menos escrupulosos y más duchos en el empleo de las armas de la sugestión y de la corrupción.

Con todo me gustaría que se hiciera el ensayo y que Dios me diera salud para ver todo lo que de él iba saliendo, con la esperanza, que hasta semejante punto llega también mi optimismo de que España, quees fuerte y quiere vivir y sobrevive a cuantos conspiran consciente ó inconscientemente para que muera, reaccionaría y en su movimiento poderoso, de dentro a fuera, tiraría a purificarse, eliminando de su seno, como el mar, las escorias.

Miguel Peñarón.

Después de la primavera permitió a los ejércitos beligerantes salir de la inacción enervante de la guerra de trincheras, los cinco ejércitos ingleses que operan en tierras del Continente han intentado repetidas veces, sin conseguirlo y derrochando valiosas energías, romper ó quebrantar las líneas defensivas germanas, avanzando primero por el Artois y la Picardía contra la línea Douai-Cambrai-San Quintín, con derivación hacia la cuenca minera de Lens, y atacando en segundo lugar en la Flandes belga entre el Iser y el Lys para dominar este río envolviendo a Lille por el Norte.

En el primer periodo que comenzó en 9 de Abril lograron tres divisiones inglesas apoderarse tras de retida lu-

cha de las alturas de Vimy, formidablemente defendidas, logrando luego extender estas ventajas tácticas hasta cerca de Roerx, por el centro, y rebasando Monchy-le Preux por el flanco derecho del frente de ataque.

Con ello quedó desorganizado Arrás, pero todas las tentativas para apoderarse de Lens fueron inútiles y sólo lograron en esta segunda etapa los ingleses adueñarse de Llevín y de uno de los arrabales de la ciudad hollera que aún permanece en manos del príncipe Rupprecht.

Un tercer ataque sólo logró la posesión de las aldeas de Arleux Gavreli y Guemappe; en la cuarta ofensiva conquistaron Fresnoy que volvió enseguida a poder de los alemanes, y en la quinta, a fines de Mayo entraron en Roenx.

En el Cambresis no lograron los ingleses llegar a Quesant y en la Pícaría, ni Marcoing, ni Le Catelet fueron ocupados.

Y San Quintín sigue desde la primavera fuertemente asediada por ingleses y franceses que combaten en sus arrabales sin conseguir desposeer a los soldados tudesacos de la vieja é histórica ciudad del Somme.

En Flandes comenzaron los ataques ingleses el día 7 de Junio y van ya cuatro grandes ataques sin lograr el objetivo de la maniobra que no es otro que dominar el río Lys que forma la frontera entre Bélgica y Francia, envolviendo así a Lille por el Norte, cuando se hayan hecho dos días de Warneton, Cominos y Werwich.

En el primer empuje tomaron Wytschaete y Messines; en el segundo se apoderaron de Bixchoote, Zillebeke, Voormezele, Hollebke y Houthen, quedando Warneton envuelto por el Sur, aunque no llegaron los ingleses a la orilla del Lys.

Tras una pausa de medio mes volvieron el 16 de Agosto a la carga tomando Langemark y siendo este tercer empuje más efímero aún que los anteriores, quizás porque fué mayor también su intensidad.

El 20 de Septiembre actuaron en ofensiva en este mismo sector, por cuarta vez, limitando su ganancia a la ocupación de Zonnebeke y luego de dos jornadas de pelea renació un equilibrio turbado tan sólo por las reacciones de contraataque de las honestas tentonas que han conseguido recuperar del adversario más de medio kilómetro en profundidad en el sector comprendido entre la carretera de Menín y el bosque del polígono.

Buscan los alemanes con estos contraataques desconcertar al mando inglés paralizando los efectos de una nueva ofensiva que sería la quinta de la serie.

Capitán Bailén.

Un discípulo de Nietzsche

(Conclusión)

—Madre—dijo al siguiente día el joven, cuando ella entró a saludarle—oyeme.

—¿No estás bien, hijo mío?... ¿Cómo te sientes?

—¡Ah! Cada hombre, en ciertos momentos de su vida, se encuentra en medio de la Selva Oscura...

—Exploato... me sorprendes...

—Sí... en mitad de la existencia, como en la divina epopeya del Dante, vemos con dolor que el sendero se oscurece, la selva se enmaraña, y el viajero de la vida, sobrecoigido de angustia, se detiene, vacila, se pregunta: ¿dónde está mi camino?...

—No te comprendo... tu camino está sembrado de flores. Vas a casarte con una joven tan buena, tan sencilla, tan piadosa...

—¡Ah! no, ese matrimonio... jamás!

—¡O cómo, hijo mío!... Habla!

—Sí, hablaré... te suplico que no me interrumpas en la relación que voy a hacerte...

Se detuvo un instante y continuó con voz de misterio:

—Has de saber, madre, que ayer tarde, después de que regresamos, me tendí en esta mecedora para descansar un rato... y compensar algo el insomnio de la víspera... Al cabo de algún tiempo desperté sobresaltado...

Recordé de pronto la otra invitación a tomar el té en casa de una tía de Elvira... Me arreglé de prisa, aunque estaba débil y malhumorado, y acudí a la visita... La reunión habría sido insufrible sin la presencia de Elvira... Cuando iba a despedirme, ella me dijo:—Papá tiene que ir al Club... y por hallarnos aquí tú y yo en vísperas del matrimonio, te da una muestra de confianza: tú vas a acompañarme hasta mi casa... Ya, comprendes, madre, cuanto me sorprendería, dadas las severas costumbres del general y de su hija... Continúa... Salimos de la casa... ya es de noche, nos ilumina una luna pálida; yo siento una emoción extraña, y Elvira guarda silencio a mi lado, un silencio que me anuncia palabras decisivas y solemnes...

—Voy a confarte—dice ella—un gran secreto... Tú me crees una mujer piadosa... No: yo he querido establecer la similitud en nuestros gustos, en nuestras ideas... Deseo también colorar la vida, que de otro modo sería de una tonalidad gris, de una tristeza glauca, como tú mismo dices. ¿Qué significan esas palabras?... ¿son el resultado de una conversión? ¿son una burla?

Me propone luego Elvira ir a la Pagoda de Nietzsche... un lugar distinguido, dice ella, donde se reúnen varios iniciados... Vacilo, me resisto... Elvira me conduce precipitadamente, sin que yo pueda detenerla... Cruzamos, a derecha, a izquierda, en una marcha ilógica, y por un laberinto llegamos ante el pórtico de un monumental edificio.

—Es aquí—dice ella—entremos. —No... tu padre espera... oyeme... Ella saca un aldañón de bronce cincelado—una sierpe de Asiris—y la enorme puerta se abre de dentro hacia fuera, al revés de todas las otras. Entramos en una cripta siniestra, iluminada por antorchas, que con sus reflejos bañan los muros, donde al pasar entreveo mosaicos romanos, jeroglíficos egipcios, frescos pompeyanos, entre un vapor húmedo y perfumado, mezcla de olor de catacumba, de carne oriental y de sepulcro faraónico. Leo, al pasar, inscripciones en letras de plata sobre mármoles negros:

A los desengañados de la gloria.—Los conocidos de la tumba.—A los de esperanza de la vida.—Los esperados por la muerte.

Varios hombres y mujeres silenciosos, llegan a recibirnos a la puerta de otra cripta, nos saludan con solemnidad, llevando la mano derecha a la frente, la izquierda al corazón, según su rito.

—Es mi prometido—dice Elvira—acógedle.

Todos se inclinan, sonrían con sonrisa macabra.

—Acogedle, dice ella, es un genio ignoto, que renuncia a la gloria... Quiere hacerse hermano de la hermana Locura...

Me estremezco, quiero protestar... Nos conducen a otra sala donde sobre tres columnas de pórfido arden varios manuscritos...

—Son los sacrificios de los poemas inéditos... la renunciación que hacen para siempre los genios ignorados... Ahora nos presentaremos ante el gran Zaratusstra...

—¿Qué pretendes?... ¿Dónde estamos?... pregunto.

—Estamos—me dice Elvira—más allá del bien y del mal...

No puedo más; con angustia febril tomo a Elvira del brazo, rompe la fila de los concurrentes, y con ella, que protesta indignada, huyo por los varios salones, llego al callejón de las antorchas, y, al fin, nos encontramos en la calle... La acompaño hasta su casa...

—¡Adios—exclamó—adios... parasiempre!

El joven calló, se pasó la mano por la lustrada cabellera...

—Como ves, madre... nos engañáramos...

—Pobre hijo mío—dice la madre, llena de compasión, pero a la vez sonriente...—Debes saberlo que el médico me ha dicho: en el estado de tus nervios, tienes la facultad de continuar en sueños las escenas de la vida... Si, sí, no lo dudes... Has soñado todo eso que me cuentas... Desde que

regresamos ayer tarde, has dormido, y yo he velado tu sueño...

—Madre, ¡qué dices... un sueño!... —Sí... crees en tu madre... creo en tu Elvira... y déjame arrojar al fuego estos libros que te enferman...

La madre abrió la ventana que daba sobre el jardín y una oleada de aromas y de sol entró en el aposento.

—Hijo, ¿no te ves como sonrías la vida? Mira la primavera, la luz del cielo, la alegría de la tierra... Piensa que tienes el corazón de una mujer pura y creyente, que te ama... y recuerda (agregó la anciana, mientras le daba un beso en la pálida frente)—recuerda también que tienes el corazón de tu madre!...

Rivas Groot.

De los Centros Oficiales

Audiencia
Juicio para mañana: Sección segunda, Fuente Obejuna, disparo y lesiones, contra Juan Moreno Medina y otro. Defensores, Sres. Martínez Beltrán y Ortiz Molins.

La Sala 2.ª ha dictado sentencia en la causa de Fuente Obejuna, por lesiones, contra Antonio Fernández Heredia, siendo condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Ha vuelto a encargarse del Juzgado de Instrucción de Posadas, D. Manuel Heredia Trivilla.

En la vista celebrada hoy en esta Audiencia por homicidio contra Pedro Prestel Alarcón, el jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo absoluto el procesado.

Como se recordará el hecho ocurrió el verano anterior en la calle Alegre, donde pelearon dos cocheros, resultando uno muerto.

El defensor Sr. Delgado Bárbara, ha obtenido un triunfo forense, por el que le felicitamos.

Gobierno civil

Don Juan Palomeque y D. Julio Muñoz Morales, solicitan circular con automóviles de su propiedad por las carreteras de España.

El ingeniero jefe de minas interresa que el expediente de proyecto de ferrocarril que se propone construir D. Domingo Puga Obois, para transportar los minerales de las minas de Zamorano, a la estación del ferrocarril Oo lado de las Arosas, se mande a la jefatura de minas, por ser este centro donde corresponde la tramitación.

Se han expedido licencias de caza a don José Poferrada Blanco, de Posadas; don Pablo Lopera Bermudez y don Antonio Lopera Roper, de Lucena; don Antonio Barrios Oslado, de Obejo y don Pedro Gavilán Castillo, del Carpio.

Instrucción

El plazo para proveer por concursillo la escuela 9.ª de esta capital, termina el 17 del actual.

Se han posesionado: de la 2.ª escuela de Montemayor, D. Rafael Torquemada; de la 2.ª de Montilla, don Antonio Palma Castilla; auxiliar de la 3.ª de Bujalance, D. Pedro Regalado; Ochavillo del Río, D. José Morales, y 2.ª de Pozoblanco, D.ª María Azcárraga.

—Ha cesado en su cargo el maestro interino de la 2.ª escuela de Montilla, D. Francisco Luque.

—El maestro de Almedinilla don Julio Corazón, envía una hoja de servicios para certificarla.

—Han sido nombrados maestros interinos, D. Antonio Rodríguez Luque, maestro de la 3.ª escuela de Montoró; D. Francisco Albanes García, para la primera del mismo pueblo, y D. José Muñoz Romero, para la escuela mixta de nueva creación de Peñalosa del Ayuntamiento de Fuente Palmera.

Militares

El teniente coronel de Infantería D. Ramón Soriano Oebrián, que llegó de Algeciras para incorporarse a la Zona.

El médico mayor D. Manuel Arnau, regresa de Baeza, terminada la comisión.

Se ha presentado en el Gobierno militar el comandante del 12 Regimiento montado de Artillería, don Francisco Fernández Alcaay, que llegó de Jaén en comisión del servicio.

Crónica

LOS LATIFUNDIOS

II
Cuando Canalejas luchaba en la oposición para escalar el poder, puso, como reclamo, en su programa una brillante nota de guerra al latifundio. En su elidida elocuencia tribunicia, en sus castilianas de luchador vibraba siempre la más tremenda condenación al acaparamiento de la tierra.

¡Ah! la horrible miseria que corría al pueblo, la emigración que dejaba los campos infecundados y las ciudades deshabitadas, todo, todo, era producido por el monstruo latifundio. La tierra estaba mal distribuida; unas cuantas manos ociosas y a veces viciosas, poseían inmensas extensiones de terreno (que no podían cultivar) y mientras la mayor parte del campo permanecía estéril por voluntad de los propietarios, los hijos del trabajo se morían de hambre, con los brazos cruzados sin tener un palmo de terreno que cultivar.

Aquello era insaguntable, era la ruina, la muerte.

Cuando él—Canalejas—llegara al poder, acobardaría con aquel incueto estado de cosas.

Y llegó al poder!

Y desde el momento en que ocupó el sillón presidencial, no volvió a acordarse más, ni a hablar siquiera de aquellos empedatados latifundios, que tanto le habían ayudado a subir. Y Canalejas tuvo, al menos, el talento de poner el problema sobre el tapete, siquiera en el periodo de la oposición.

Otros demócratas, ni aún eso.

Nuestro Parlamento está lleno de hombres avanzados, de progresistas, de demócratas... ¿Qué han hecho esas minorías para defender al pueblo de los latifundios? Ahí está, por ejemplo, el avanzadísimo Don Melquiades. ¿Cuándo la gárrula oratoria del audillo reformista se ha ocupado de tan importantes problemas?

Ahí están Lerroux y Castrovido,

me pagó superabundantemente enseñándome esa oración...

—¡Hala! ¡Si bien decía yo que los cristianos no necesitan recurrir a los físicos juicios!

—Pero esta oración no sirve para toda clase de enfermedades, sino para aquellas que provienen de una pasión de ánimo...

—¿De veras? Pues eso... precisamente eso es lo que tiene doña Catalina. Pasión de ánimo... Yo no me acordaba; pero eso, Vámonos, dame la oración... y a la enferma con ella.

—La oración no la traigo conmigo; pero la tendréis dentro de pocos momentos... y de seguro, si con todo secreto la poréis en manos de doña Catalina para que la recite todas las mañanas en ayunas al cabo de pocos días la veréis tan hermosa, tan fresca y sana como antes.

El caballero partióse al punto a escribir lo mejor que pudo un aviso a Catalina participándole su llegada a Estella y sus deseos de presentarse al conde, para probarle cuán inocente estaba del engaño de los castillos y cuán dispuesto a cumplir todas sus palabras,

Pablo Iglesias, etc., etc., que se llaman redentores del pueblo; ¿se han enterado esos apóstoles de la democracia de que en España existen todavía latifundios? ¿Ha llegado hasta sus oídos la noticia de que en una República hispano-americana, se ha llevado ya a la Constitución del Estado un artículo que acaba radicalmente con la iniquidad del latifundio?

¿Saben algo de este nuestros prohombres republicanos?

Probablemente, no. En cambio, son doctores en política menuda, y maestros en escaramuzas de campaña.

¡Ah!, no han conseguido, ni han procurado una sola reforma que mejore la condición de los humildes; no han hecho nada, absolutamente nada, en el campo social.

Pero, en cambio, han hecho titánicos esfuerzos para entretener a sus huestes con un odio y un fanatismo que se encierran en esta fórmula:

«¡Maura, no!»

Esto los retrata de cuerpo entero...

Luis León

F. Guijo

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Bruno, dc, y 14. Júbileo de las Cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eloy, costado por D. Pedro Mir de Lara y señora, por sus difuntos.

San Pablo.—Mañana al toque de oraciones octavo día de novena a Nuestra Sra. del Rosario en su capilla. Habrá manifestación y sermón que predicará el R. P. Patricio Mediavilla Superior de los Misioneros que expondrá cada noche una petición del Padre Nuestro. Se cantarán además de las Aves Marías y Letanías gozosas. Los tres últimos días misa con manifestación; a las ocho los dos primeros y a las diez con penegrico el último. Los cultos de mañana son por el alma de Doña Rosalía García.

San Agustín.—Durante todo el mes habrá a las seis de la tarde cultos dedicados a la Virgen del Rosario, con manifestación y cánticos.

Jesus Nazareno.—Mañana a las seis menos cuarto de la tarde, segundo día de novena que anualmente se celebra en dicha iglesia en honor de la Santísima Virgen del Pilar, y el día 12, a las diez de la mañana, habrá fiesta solemne en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

San Rafael.—El día 7 del actual, media hora después de oraciones, se tendrá el piadoso ejercicio en honor del soberano Custodio, en el que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Medina, canónigo de esta S. I. C.

Estos cultos son a instancia de D.ª María y D.ª Isabel Conde y Luque, por sus difuntos. Se ruega la asistencia de los Cofrades y de las Marías de este Sagrario.

NOTA.—En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho, ésta a las diez los domingos y días de precepto. Los domingos, después del Rosario, píntica sobre el Santo Evangelio y los viernes Via Crucis.

Corpus Christi.—El domingo festividad de Nra. Sra. del Rosario, a las diez de la mañana solemne función con penegrico por D. Bernardo Baños y Turiso, capellán de la cárcel. El ejercicio del mes del Rosario da comienzo todos los días a las cinco de la tarde.

Las misas que se celebran en el Sagrario de la S. I. C. al día 6 del corriente desde las siete en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de D. Alejandro Ruiz Tavira (q. e. p. d.), como primer aniversario de su fallecimiento.

Se desconocía la vida de doña Dolores Ruiz de la Cruz, reaga a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

A este billete, que, en forma de oración entregó a masas Tomás de Galer, le contestó Catalina que aquella misma tarde podía presentarse en su palacio, pues ella, como hija obediente, había puesto la carta en manos del Conde, y con su aprobación le mandaba a llamar.

Del palacio del conde se dirigió Felipe al de la reina en busca de Jehú.

Ocupaba el médico una parte de los sótanos del alcázar: en las primeras habitaciones solía recibir a las gentes que le buscaban, en las interiores nadie había penetrado aún.

Allí tenía su laboratorio, allí guardaba sus teorías. Mil veces se notaba la desaparición del anciano; por espacio de dos ó tres días creíase muerto; registrábase en vano aquellos sombríos aposentos, y al cabo de largas horas de encierro se le veía salir hostigado por el hambre, consumido el rostro, pálido como el oro que contaba y revolvió, y con los ojos resecos y a un tiempo satisfechos, del avriento que tiene el orgullo de un sultán y la timidez de un esclavo.

El mariscal acudió a Jehú, esperando hallar en sus palabras alguna esperanza,

Pronósticos del tiempo

El sábado 6, depresión del Cantábrico en su avance al Mediterráneo, hacia los parajes de Cataluña y Baleares, y otra depresión del Atlántico irá acercándose al NO. de Galicia. Estos centros perturbadores causarán lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo y en el O. de la península, con vientos variables.

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el domingo 7, porque la citada depresión del Atlántico avanzará hacia Europa, situándose sus núcleos en el SO. de Irlanda, en el Golfo de Gascuña y en el Mediterráneo entre Cataluña y Baleares. Se producirán lluvias bastantes generales y algunas tormentas, especialmente desde el Cantábrico y Centro al NE. con vientos de SO.

El rápido movimiento de traslación hacia las Islas Británicas, Canal de la Mancha e Italia, de los núcleos perturbadores del SO. de Irlanda, de Gascuña y del Mediterráneo respectivamente, originará un cambio brusco en la situación meteorológica el lunes 8, subiendo el barómetro en la península y mejorando el tiempo, menos en el SO. y S. donde empezará una depresión que influirá en esas regiones.

El martes 9, empezará hacia el Estrecho la indicada depresión del SO. que adquirirá mayor importancia y ocasionará lluvias y tormentas desde el S. de Portugal y Andalucía al Levante y Centro, con vientos del primer cuadrante.

El miércoles 10, se hallará entre Argelia y Baleares la citada depresión, producirá lluvias y tormentas en Andalucía Oriental y Levante con vientos de entre NE. y SE.

Se modificará el estado atmosférico el jueves 11, porque llegará al Canal de la Mancha otra depresión, y la de Argelia se remontará hacia Baleares y Mediterráneo superior. Se registrarán lluvias y tormentas en el NO., N. y NE. de la península, con vientos de entre SO. y NO.

Del 12 al 13, será más tranquila situación, sintiéndose un tanto el viernes 12 en el NO. la acción de las bajas presiones del Mediterráneo superior, y en el O., el 13, la de otras depresiones oceánicas.

Del 14 al 15 pasará por las Islas Británicas una depresión que formará secundarios en el Cantábrico y en el Golfo de León. Por el influjo de estos elementos se producirán lluvias y algunas tormentas en el NO., N. y NE., desde donde se propagarán hasta el paralelo central, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Sfeijón.

Charlas teatrales

Decididamente estos autorillos no tienen idea exacta de las cosas.

¿Por qué habrá creído que es un sainete su obra, recién estrenada en Martín, «Pedro Botero», el joven señor Candela?

Un sainete...

Se han empeñado algunos en que no hay sainete, sino en las ínfimas capas sociales, y que, en todo caso, a ellas hay que descender para encontrarlo. Con esto, que confunde el pueblo con el vulgacho convencional, más creado que pintado por López Silva y, aun más por sus imitadores, se ha dado un paso en falso, que advertirá quién, de buena fé, compare (¡si la comparación fuera posible!) los madrileños, discretamente sentimentales de «La Verbena de la Paloma» con la chulapería desgarrada que habla y vive —si eso es vivir— en los llamados sainetes de que es muestra es desleznable «Pedro Botero», del señor Candela, que el público condenó ¡expresamente y expresivamente. El maestro Luna —que tiene solipses, acaso por que ya tiene cuartos, y así desseo que sea— no defendió con sus semiorcheas la infeliz producción.

Para que no se diga que no trabajan las empresas anuncian para muy pronto los estrenos en Lara, una traducción, de Hernández Bermúdez y Sinibaldo Gutiérrez, de la comedia de W. S. Maughan, titulada «Penélope».

En la comedia ha leído su obra los señores Muñoz Seca y López Muñoz. Se titula «El rayo», y parece ser que el conocido autor se aparta en su nueva producción del llamado «género de astracán».

Más vale así.

Victor Espinos.

P. S. — Por si a algún bernador le hiciera falta.

Barcelona. — El gobernador ha prohibido una obra de carácter obscuro que se representaba en el Moulin-Rouge, y ha impuesto 500 pesetas de multa al empresario. El Sr. Sanz Escartín se encuentra dispuesto a emprender una campaña moralizadora en los espectáculos públicos.

¡Qué orra!

V. E.

Vda. de José Barea y Comp., S. en C.

Labradores, Ganaderos, Abastecedores de carnes y fabricantes de pan. Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'82 pesetas kilo; ídem sin hueso, 3'32. Ternera con hueso, 2'84 ídem sin hueso, 3'84. Mutton 2'04 — Borrego, 0'00. Huesos de vaca, 0'75. Precio para dentro, kilo, 4 pesetas; 3'25 íd. id. para fuera, 3'00.

Instituto Provincial de Higiene Calle Alfonso XIII, número 18 (GOBIERNO CIVIL)

HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA

Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas. — Análisis químicos y bacteriológicos de las aguas. — Análisis de productos patológicos: orinas, sangre, pus, jugo gástrico, etc. — Reacción de Wassermann. — Sero-diagnósticos de la fiebre tifóidea, paratífus, fiebre de Malta, etc. — Tratamientos antirrábicos. — VACUNACION ANTIVARIOLICA, GRATUITA. — Servicio de desinfección.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.

Prof.: Tent. de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados). El curso próximo empezará el 15 de Octubre. — Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once a una y de tres a cinco) ó en sus secciones.

Secciones de la misma y profesorado

Montilla... Teniente D. Juan Martos Aguilera. — Dámaso Delgado, 4. Lucena... Capitán D. Pio Beloqui Alvarez-Osorio. — Pedro Angulo 2. Fuente Jenil. Capitán D. Miguel Rivas Morales. — Pósito 1. Montoro... Teniente D. Rafael Ruiz Montes. — Estrella, 3. Belmez... Teniente D. Juan Machado Martínez-Casa Ayuntamiento. Hinoja... Teniente D. Juan Murillo Moyano. Jerez y Caballero, 43. Baena... Teniente D. Argimiro Campos Lucena. — Amador de los Ríos 93. Pozoblanco... Teniente D. Mateo Quirós García. — Antonio Barroso, 5.
A quienes matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL	Reserva	Pias	1.000.000'00
	Reservado		200.000'00
	Reservado		50.153'06
RESERVAS de 1915	De riesgos en curso (contadas en valores del Estado, depositadas en el Banco de España)		499.424'42
Primas reconocidas en 1915			1.860.565'62
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916			1.216.474'69

Ramo de vida del ganado. — Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido). — Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primera reducción). — MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34. — CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas. — SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45. — JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada. Cánovas del Castillo, 14.

D. O. M. EL EXCELENTISIMO SEÑOR D. Antonio Barroso y Castillo DIPUTADO A CORTES POR CÓRDOBA Falleció en San Sebastián el día 7 de Octubre de 1916 R. I. P. A. El Centro Liberal de Córdoba, invita a sus numerosos amigos y personas piadosas, para que encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y concurren a las honras fúnebres que habrán de celebrarse el domingo 7 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía). Las misas que se celebren el lunes 8 del actual, en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

SUCESOS

Robo de caballerías. — Del corral «Polvillo», término de La Carlota, le han sido cuatro caballerías mayores, ignorándose quiénes sean los autores.

Desacato. — En El Viso han sido detenidos Miguel Peralvo Sánchez y Manuel Sánchez Montes, por desacato e insultos al alcalde y juez municipal de Villaralto.

Reclamados. — Han sido detenidos, en Los Moriles, Antonio Agráz Fernández, Rafael Fernández Alcaá y Tomás Ramírez Muñoz, que estaban reclamados por el juzgado municipal de Lucena.

Detención. — En Arcabney ha sido detenido Manuel Lucena Alvarez, por causa que se le sigue en aquel juzgado.

Caballerías. — En Villa del Río ha sido detenido Lucas Simón García que conduca tres caballerías hurtadas. Interrogado por la benemérita dijo llamarse Pedro Castro García, para despistar, pues negó fuesen las caballerías robadas.

Las palabrotas No es solo el consabido carretero, airado y maldiciente, el que por esas calles aires el léxico exuberante de improprios y palabrotas que son la escoria del lenguaje. Por quitarme allí esas pajas, y hasta como cosa corriente, oímos muchas veces a individuos bien trajeados prorumpir en denuestos y blasfemias, sin reparo alguno de las personas a quienes molestan con el uso de semejante vocabulario.

El lenguaje infecto es enfermedad mucho más corriente de lo que a primera vista se oree. En la calle, en los cafés, en los Casinos, en todas partes donde se habla, y más aún donde se discute, es frecuente oír «trozos escogidos» de ese lenguaje que ofende al pudor, al oído y hasta al olfato.

Y no es precisamente que queramos que el lenguaje callejero sea digno académico ó parla de Cancillería ni que proclamemos el imperio del sufemismo. No; se puede hablar claro, llano y bien, y sobre todo decentemente.

¿Cómo no escandalizarse de esos zapuzuelos que sin levantar un dedo del suelo «hombrea» blasfemando y soltando palabrotas sucias e indecorosas?

Lo más triste del caso es que la calle, que es de todos y para todos, se convierte en escuela de semejantes enseñanzas.

Por lo mismo que la calle es de todos y para todos, no es tolerable que a cada paso los niños, las mujeres y los hombres tengan que «regalarse» el oído con la fraseología tabernaria y prescindible que va trascendiendo a todas partes.

El art. 586 del Código penal castiga la blasfemia y todo acto que pueda ofender la moral ó las buenas costumbres, y ese precepto hay que ponerlo en vigor.

(De El Día).

DE SOCIEDAD

Después de tomar las salubres aguas de Marmolejo, ha regresado a Pedroche el párroco D. Fernando del Pino Jiménez.

Ha regresado de Graena, donde ha pasado unos días, el jefe provincial del partido conservador D. Manuel González López, acompañado de su distinguida esposa doña Dolores Bellido.

Se encuentra delicado de salud el Rvdo. P. Superior en esta residencia de la Compañía de Jesús, Reverendo P. Agustín Valera, cuya pronta mejoría celebraremos mucho.

Regresó de Sevilla la respetable dama doña Josefa Primo de Rivera, viuda de León, acompañada de su hijo don Emilio, que han pasado en la ciudad vecina larga temporada con los señores de León y Primo de Rivera (don Diego), hijos de dicha señora.

Ha marchado a Murcia a convalecer de su reciente enfermedad, el R. P. Diego Navarro, S. J., Director espiritual de los Luises.

Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida Sra. D.ª Paula Holgado Borrego, digna esposa del inspector general del Fénix Agrícola don Antonio Gómez Godino. Felicítamos a los padres por tan fausto suceso.

CUELLOS DE PIEL Y DE PLUMA Capas, Capelinas, Manguitos, Estolas y tiras de piel y marabut, en todos anchos y colores, el mejor surtido y los precios más baratos, en LA SEVILLANA, Conde de Cárdenas, 24.

Supresión de trenes Con motivo de lo anormal de las circunstancias, la Compañía de M. Z. y A. suprimirá a partir del lunes 8 del actual, 26 trenes de viajeros en sus diversas líneas.

Esta supresión es indefinida, obedeciendo no a la falta de carbón, que la Compañía de M. Z. y A. no puede admitir, por contar con el de sus minas, sino a la escasez de material en las líneas del Norte y Andaluces.

Es decir, que se va a desandar a un tanto para vestir a otro. Lo que las Compañías del Norte y Andaluces han pedido a la de Madrid son las máquinas, pues, según parece, a causa de la pasada huelga hay muchas locomotoras en reparación.

De los 26 trenes que se suprimen solo cuatro afectan a Córdoba, que son: el expreso llamado rápido que procede de Sevilla llega a Córdoba a las 12 del día para Madrid, el rápido que de Madrid llega a Córdoba a las siete de la noche para Sevilla, el corto de Merjibar que es conocido por carreta de la línea de Madrid, que llega a Córdoba a las nueve de la mañana, y el corto que sale para Villa del Río y Menjibar a las 6'20 de la tarde.

La compañía de ferrocarriles Andaluces suprimirá también con carácter temporal, los trenes expresos de Córdoba a Málaga y viceversa y los llamados carretas de Puente-Jenil a Caceres y viceversa, que llegan a esta capital a las 10 de la mañana y salen a las seis de la tarde.

¡El papel, se encarece más! La Papelera Española nos comunica la desagradable noticia de que el papel ha tenido un nuevo aumento de precio. El precio que ahora tenía era ya algo más que el doble del que pagábamos al principio de la guerra; ahora sube al cuadruple. Y como es de temer que la subida continúe la situación de los periódicos llegará a ser en extremo grave, si no se adoptan rápidamente medidas que contengan el mal. Nuestros lectores comprenderán el sacrificio que este nuevo aumento de precio nos impone, y esperamos que, más decididamente que nunca, sigan prestándonos su cooperación. Pérdida Se ha perdido un rosario de plata desde la iglesia de Capuchinos a la calle de Jesús María. Pueden entregarlo en dicha iglesia ó en la redacción de este periódico y se agradecerá. 5-5 Las escuelas amigas En la última sesión municipal, el teniente de alcalde Sr. Lama Pérez, presentó una bien escrita moción sobre esta clase de escuelas cordobesas. Muy oportunamente propone la transformación de las mismas, dotándolas de maestra con título, de una ayudante que puede ser la mujer actual, de material pedagógico y convirtiéndola en una verdadera escuela. Esta especie de escuelas asilo, con los mismos ingresos de hoy reduciéndolas a seis, costarían al Ayuntamiento unas 7.800 pesetas, pues se calculan los ingresos actuales en 7.200 y el coste total es de 15.000. Esa transformación con tan escasos coste es una obra altamente meritosa y por su iniciativa merecen plácemes el Sr. Lama y merecerá bien de Córdoba el Ayuntamiento que la convierta en realidad.

EN HONOR DE SANCHEZ-GUERRA Señores que contribuyen con la cuota única de cinco pesetas a la suscripción abierta por «La Epoca» para costear las insignias de la Gran Cruz de Carlos III al Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra. De Fernán Núñez: D. Juan Gómez Torres, D. Francisco Gómez Torres, D. Salvador Baya y Rays, D. Francisco López Moyano, D. Francisco Alvarez Ariza, D. Alfonso Jiménez Villafraña, D. Fernando Baena Gómez, D. Francisco Portero, D. Francisco Jurado Luna, D. Adolfo Onesta Alvarez, D. Juan Gómez Jiménez, D. Alfonso Gómez Jiménez, D. Ramón Jiménez Villafraña. De Valenzuela: D. Juan Gallardo Rivas, D. Ricardo López Velasco, D. Juan Gallardo Susín, D. Cipriano Pérez Aguilera, D. Juan Dionisio Gallardo, D. Manuel Priego Luque, D. Manuel Serrano López, D. Francisco Serrano López, D. Andrés Vicente Gallardo, D. Gregorio Martos Cabezon, D. Manuel Morales Bueno, D. Ildefonso Sánchez García, D. Mateo Porcuna Fernández, D. Juan José Castilla García, D. Ramón Gordillo Savariego, D. Miguel Pérez Porcuna, D. Andrés Castilla García y D. Antonio Villa Torriglia. De Hinojosa del Duque: D. José Ortiz Torrico, D. Alfonso Sánchez Ramírez, D. Andrés Perea Algaba, D. Jesús Antón Mohedano, D. Juan Blasco Torrico, D. Gabriel Murillo Torrico, D. Nicasio Mateos Romero, D. Aquilino Ropero Perea, D. Miguel Ropero Perea, D. Francisco Perea y Perea, D. Antonio Aparicio Perea y Perea, D. Manuel Aparicio Fernández, D. Federico Castell Pedrajas, D. José Castell Pedrajas, D. Feliciano Gómez Romero, D. Angel Perea Ropero, D. Tomás Perea Algaba, D. Manuel Ledesma Capilla, D. Galo L. Caballero, D. Alfonso Ballester Romero, D. Manuel Tolosa Moreno, D. Pedro Pérez Blasco, D. Francisco Caballero Nieto, D. Francisco Vizcaino Mifan, D. José Navarro Buzillo, D. José Aparicio Aparicio, D. Antonio Ropero Perea, D. Manuel González Pérez, D. Claudio Rubio Coronado, D. José Aranda González, D. Manuel Murillo de Benito, D. Luis Poveda Calderón, D. Bernardo Perea Romero, D. Pelagio Gil Pizarro, D. Cipriano Agredano Moreno, D. Pedro Obrero Ropero, D. Floro Pizarro Rabollo y D. Manuel Calderón Torrico.

CASA DE MODAS Margarita Fernández Se están recibiendo sombreros, modelos elegantísimos, para la presente temporada. Calle Gondomar, núm. 3 Casa de Socorro Hoy han sido curados: Manuel Arizabala García, de luxación en el pie izquierdo; Elena Marzo Leal, de erosiones por mordedura; Dolores Casancho Cruz, de contusión en la mano derecha; y Antonio Mazán, de contusión en el antebrazo izquierdo. Vacante Está vacante una plaza de médico titular de La Carlota, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas. Puede solicitarse en el plazo de 30 días.

Pedid en Farmacias y Droguerías "Sanitas," El mejor desinfectante para Agricultura, Ganadería ó Higiene En San Pablo El próximo domingo, último día de la Novena del Rosario, habrá a las diez una misa solemne con exposición de S. D. M., estando la ejecución de su parte musical a cargo de un escogido coro de señoritas, y siendo el R. P. Nicomedes Lorente el Orador sagrado que ensalzará las glorias y excelencias del Santísimo Rosario. El día 8 se dirá una misa a las siete por los difuntos de las personas que han venido contribuyendo al esplendor de estos cultos.

Novillada En Almodóvar del Río se celebrarán los días 8, 9 y 10 tres corridas de novillos por Herrerita y Camarón. Verin Sansas Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales Farmacias y Droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 Septiembre. El pantano El Presidente de la Osmara Agrícola Sr. Amián Gómez, ha dirigido una solicitud al ministro de Fomento para pedirle que en los próximos presupuestos consigne cantidad apreciable en relación con la importancia del pantano del Guadalmellato, para la ejecución de estas obras que son de vital interés para Córdoba. Los viros finos de Rioja de «Bodegas Franco Españolas, de Logroño, no tienen rival.

Dolor de Cabeza y Neuralgias Desaparecen al momento con JAQUENID. en todas las Farmacias

A los Párrocos Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

La Antigua y acreditada Fundación de Campanas de Constantino Linares Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos antiguos, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, al tal se desean, ó se cambian por nuevas especies de campanas, de metales de primera calidad, de peso, forma y estilo. Portes de F. C. por cuenta y riesgo de los casos, pagos a plazos, garantía 15 años.

PLUMAS Y PIELES Cuernos, Capelinas, Manguitos, Capas y Estolas, ofrecemos el mejor surtido que se presenta en esta plaza y vendemos más barato que todas las demás casas de la localidad. Piel y pluma marabut en tira por metros, todos anchos y colores. "La Sevillana" Conde de Cárdenas, 24 Depósito Central para la venta de los productos PELLE

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 5 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 75'75.—El 5 por 100 amortizable, a 94'75.—Cédulas hipotecarias, a 97'00.—Las acciones del Banco de España, a 470'00.—Las de la Tabacalera, a 600'00.—Liro francés, a 74'00.—Las libras esterlinas, a 20'32.

Política

Madrid 5 (tres tardas)
Madrid 5 (seis tardas)

Sin novedad

El señor Dato nos ha dicho que había conferenciado con el señor Sánchez Guerra, el cual le dijo que en provincias había tranquilidad completa.

También conferenció por teléfono con el marqués de Lema, quien le dijo que en San Sebastián no ocurría novedad.

El marqués de Lema se disponía, cuando habló conmigo, a subir a Miramar para despachar con el Rey.

Vasconcellos

El señor Vasconcellos y Vasconcello, se han despedido esta mañana de Dato por marchar esta noche a Lisboa.

Contestando a Villanueva

Dato nos dijo que había enviado a Villanueva el oficio contestando al último que le dirigió el Presidente del Congreso sobre el caso de Marcelino Domingo.

De personal, no

He leído en un periódico, siguió diciéndome Dato, que en el Consejo de ministros de hoy trataremos de asuntos de personal.

No hay tal cosa. Trataremos de cuestiones que afectan a Hacienda y a Fomento.

El estado de guerra

También trataremos del levantamiento del estado de guerra.

Entonces, preguntó un periodista, esta noche cesa la censura militar?

No. Esta noche subsistirá esa censura. Nosotros tomaremos el acuerdo en el Consejo de esta noche y habrá que transmitirlo a provincias. Mañana se reunirán las autoridades y lo acordarán.

En su vista, mañana no habrá censura militar, pero continuará la censura civil. Irán ustedes a Gobernación a entenderse con Quejuna.

La suspensión de garantías durará todavía unos días y ojalá que sean pocos.

Pumariño dimite

Esta mañana me ha visitado el señor Alas Pumariño, y darne cuenta de las impresiones de su nuevo cargo. Dice que así que ha leído en "La Gaceta" el decreto creando la Comisaría de Subsistencias, encuentra aquel poco agradable y no puede enorgullirse de él porque a su juicio la Comisaría no es lo que debía ser, no responde a la idea que se había forjado del nuevo organismo.

Entonces habrá que nombrar otro comisario?

Después de presentada la dimisión y siendo ésta por disparidad de juicio con el Gobierno, es indispensable admitirla.

El Sr. Alas Pumariño ha visitado al ministro de Hacienda con quien habló del efecto que le había producido la lectura del decreto, creando la Comisaría, de la cual no podía encargarse sin que se introdujeran ciertas modificaciones en el decreto.

El ministro lamentó mucho esa divergencia con el Sr. Alas y dijo que en el Consejo de ministros de esta tarde se trataría de quien había de sustituirle.

En los círculos políticos se estima como un acierto del señor Alas Pumariño, la no aceptación del citado cargo, porque no es un hombre que haya mostrado aficiones ni estudios sobre esta materia, no está especializado, ni tiene autoridad para una mi-

sión de tal importancia y además sus relaciones notorias con empresas de carbones asturianos le creaban cierta incompatibilidad.

Reunión

El día 15 del actual se reunirá en el ministerio de Fomento la comisión central de consorcio carbonero para constituirse en la forma que dispone el decreto recientemente publicado. Se ocuparán de la construcción de ferrocarriles mineros.

Transportes

Ayer llegaron a Madrid para la fábrica del gas 32 vagones de carbón de Asturias con 587 toneladas. Del puerto de Gijón salieron ayer 3 207 toneladas y de diversas poblaciones de Asturias vienen saliendo estos días de 3 a 4.000 toneladas.

Pronto, nos dijo el vizconde de Eza llegaremos a las 5 000 diarias con lo cual nos acercaremos a las 5 600 que era la producción media diaria de los pasados meses de Marzo y Abril, esto es en plena normalidad.

Preparativos

La Dirección general del Comercio se ha encargado de preparar la labor que hay que realizar inmediatamente después de la guerra, tanto en lo que se refiere a comercio interior como exterior, intercambio de productos, estado de las industrias nacionales y otras cuestiones que afectan directamente al país.

Hemos de utilizar algunas de las ideas vertidas en el notable discurso que leyó el otro día en la apertura de curso en la Universidad Central el catedrático de farmacia D. Obdulio Fernández, sobre la Universidad y sus relaciones con las industrias. Es un trabajo muy interesante.

Reforma

Me han reclamado algunas entidades pidiendo la reforma de las tarifas de los tranvías, y yo no puedo hacer nada en este asunto, ni las Cortes.

La langosta

El Director general de Agricultura, Conde de Ocolombi, ha facilitado hoy a la prensa una nota oficial, que precisamente ayer publicó la "Gaceta".

Dice así: Se ha dispuesto se reconduca a los gobernadores civiles de las provincias de Albacete, Amería, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Guadalupe, Huelva, Jaén, León, Madrid, Málaga, Murcia, Salamanca, Sevilla, Toledo, Zamora y Zaragoza, la Real orden de aquel ministerio de 2 de Julio último, para que por los ingenieros jefes de las respectivas secciones agrónomicas se remitan a dicho departamento las relaciones completas de los terrenos acotados por las Juntas locales de extinción de la langosta, y una vez comprobadas por el personal agrónómico, se lleve a cabo la escrituración de los puntos invadidos dentro de cada término municipal, cuyos trabajos darán principio antes del día 1.º de Diciembre próximo.

Los gobernadores impondrán el máximo de multa a los que no cumplan con esta disposición.

Ascarate

Ha regresado a Madrid el Presidente del Instituto de Reformas Sociales D. Gumersindo Ascarate.

Consejos de Guerra

Mañana se celebrará Consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra Mariano García Jiménez, por el delito de coacción cometido durante la pasada huelga y resistencia a los agentes de la autoridad.

El día 8 habrá otro Consejo de Guerra contra Eusebio Moreno Linares, por el mismo delito, cometido durante los sucesos del pasado Agosto.

Comida política

Anoche se reunieron a comer en el Nuevo Club, Sánchez Guerra, Quejuna, Prado Palacios, D. Abilio Calderón, el marqués de Portago, el vizconde de Eza, el marqués de Valdeiglesias y el Director de Obras Públicas.

Invitó Prado Palacios. Dato no asistió apesar de haber sido invitado. Se concede gran importancia política a la comida, que versó sobre lo que ocurrirá después de mañana, a saber: situación política, elecciones y otras cosas relacionadas con todo ello.

Embajadores

Hoy han regresado a Madrid los embajadores de Italia y de Francia.

El asunto Domingo

El Sr. Villanueva recibió esta tarde a los periodistas y nos dijo que había recibido la contestación que Dato le envía al último documento suyo sobre el asunto Domingo.

El Presidente del Consejo dice que se muestra disconforme con la apreciación de Villanueva en este asunto. Respeto del criterio sustentado por el Fiscal del Tribunal Supremo, Dato dice que se ha abstenido de intervenir, pues ha querido que los tribunales funcionen con independencia absoluta.

Comentarios políticos

Los comentarios que se hacían esta tarde en el Congreso, eran para todos los gustos.

Unos opinaban que existe reacción en pro del Gobierno y que este ha vencido una de las mayores dificultades con que tropezaba.

En cambio, otros aseguraban que este Gobierno duraría pocos días.

Altos cargos

Se aseguraba en el Congreso que en fecha muy próxima será nombrado Presidente del Tribunal Supremo don Senen Canido.

Para la Presidencia del Tribunal de Cuentas sería nombrado el ministro de Instrucción pública Sr. Andrade y la cartera que quede vacante la desempeñaría un joven político sevillano que ahora ocupa un puesto importante. Al decir esto se referían a Oñal.

En el Consejo de esta tarde se pensaba tratar de esta cuestión de personal y aunque Dato lo ha negado esta mañana, se insiste en que la combinación citada es exacta.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica una disposición nombrando ministro del Tribunal de Cuentas, a D. Pedro Secano.

Conferencia

El señor Avellaneda, embajador de la Argentina en España, ha escrito al señor Marañón Colombo, presidente de la Sociedad Colombina, ofreciéndole dar una conferencia en la Ribera el próximo mes. En ella tratará del intercambio de productos entre España y la República Argentina.

Catástrofe en China

Londres.—Dicen de T. kio que un violentísimo tifón que ha durado cuatro horas ha dejado sin hogar a más de 100 000 personas, habiendo resultado 138 muertos y 168 heridos. Además han desaparecido 217 personas; han sido destruidas 1 346 casas y avariadas muchas más.

Las comunicaciones han quedado interrumpidas. En los campos, los daños son de gran consideración.

Catalanas

Barcelona.—Ha marchado a Roma a hacer su visita ad limina, el arzobispo de Tarragona. A su regreso visitará el frente francés.

Ha salido un barco cargado de arroz para Marsella.

El obispo de Mallorca Dr. Miralles, salió de París para Roma.

Un automóvil ha matado hoy a un transeúnte llamado Vicente Marcos Albadalejo.

Los panaderos han acordado subir hoy el precio del pan.

Se ha acordado el traslado de los restos mortales de Vallés Ribot, al mausoleo que se le construyó costado por el Ayuntamiento. Asistirán representaciones de la Diputación y de otras entidades.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Durante la jornada hubo combates con granadas de mano y acciones de artillería en la meseta al Sur del Aisne. En la región Oeste de la Pempelle, rechazamos un golpe de mano de los alemanes. También hubo lucha de artillería en todos los sectores de esta región. Esta mañana fué rechazado un ataque de los alemanes contra nuestras trincheras al Norte de la cota 344. La artillería francesa rompió fuego, deshaciendo las concentraciones alemanas en esta región.

Parte alemán

Brlin.—El parte oficial alemán dice: Durante toda la noche ha habido violentos fusos de artillería en las inmediaciones del bosque de Hatotere. La lucha aumentó considerablemente durante esta mañana. Con nuevos y vigorosos ataques se reanudaron las batallas en Flandes. El mal tiempo impidió más actividad en la infantería. En la orilla Este del Mosa no cesó durante la noche la violencia del fuego. En la mañana emprendió el enemigo un violento ataque contra las posiciones conquistadas recientemente por nosotros, pero el ataque fué rechazado, llegándose en algunos momentos a la lucha cuerpo a cuerpo.

Noticias de la tarde

La guerra en el mar

Nauen.—Los nuevos éxitos de los submarinos en el Canal de la Mancha y en el Mar del Norte, señalan los hundimientos de cuatro vapores, un velero, un pasajero y tres vapores armados. Uno llevaba pabellón francés. Entre ellos tres vapores armados y el velero nuevo "Independence". Otro tenía aspecto de un vapor inglés.

Contra Kerenski

París.—La conferencia de Moscú se ha opuesto a toda idea de Gobierno de coalición por 313 votos contra 180. Con esto se ha dado un golpe de muerte a Kerenski, pues tenía sus esperanzas en esto para ser dictador. Sin embargo, parece que piensa llamar a su Gobierno a todos los representantes de la izquierda.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que durante la noche, el enemigo intentó sin resultado, varios golpes de mano en la Champagne, hacia Viterlet, en la derecha del Mosa y en Basombanx, siendo especialmente violenta en la cota 304.

Ataque inglés

Londres.—El corresponsal del "Times", dice que el enemigo había hecho grandes preparativos en el frente occidental a cuyo efecto había traído nuevas divisiones del otro frente.

Tenía planeada una batalla contra Zonnebake en un frente de tres kilómetros.

El enemigo ha sufrido grandes pérdidas en personal y material.

Apesar de que el tiempo no abona para ello los aviones han hecho buenos blancos en sus bombardeos de ayer.

Parte italiano

Coltano. (Oficial).—En Bretne hay actividad de patrullas.

Rechazamos al enemigo y lo hicimos prisioneros en el Valle de Asiago. En San Gabriel también rechazamos al enemigo mejorando nuestras posiciones al Este de Goritzia, espar de las reacciones del adversario.

En el Casco hubo vivo bombardeo. Los hidroaviones bombardearon la base de submarinos de Cattaro.

Hervé

París.—Gustavo Hervé ha publicado un artículo en el que dice que la campaña de escándalo que ahora se sigue es peligrosa porque con ella se rebajará la moral del país y lo que es peor la de las tropas que pelean en el frente.

Estima que ha fracasado el espionaje alemán.

Nunca se pudo suponer que hubiese en Francia periódicos que se vendían al enemigo.

Esto podría llevar al pueblo fran-

†
EL SEÑOR
D. Juan Carbonell y Morand
De la Garantía de la Casa Carbonell y Compañía S. en C.
FALLECIÓ EN VALENCIA EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1917
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P. A.
El lunes 8 del actual en la Iglesia Parroquial de S. Andrés, se aplicarán Misas en sufragio de su alma (q. G. g.), y a las nueve de la mañana Misa solemne con vigilia el mismo día.
La Sociedad Carbonell y Compañía, S. en C., y dem. a parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor por lo que recibirán merced.
Por varios Prelados hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Libros y Revistas

Necesidad de fomentar las vocaciones eclesíasticas

Carta Pastoral del ilustrísimo y reverendísimo Sr. Dr. D. Antonio Alvaro Ballano; segunda edición publicada por la Junta de Fomento de Vocaciones Eclesiásticas.

En esta notabilísima Pastoral se estudia con gran acierto y sabiduría el gran problema de la crisis de vocaciones, se señalan las causas de la misma y se proponen los eficaces remedios para combatirla.

Es de inmensa utilidad para la Iglesia conocer y difundir esta Pastoral.

Al precio de 10 céntimos puede pedirse al Sr. Director del Fomento de Vocaciones, calle de las Peñuelas 20, Madrid.

Análisis de Orina

ESTERILIZACIONES
Farmacia del Globo
Alfonso XIII, 52. - Córdoba

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 104 rtes. arroba por cajas completas, y a 102 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilera de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.
Dr. CAMPOS-MONTERA, 38-Madrid
En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, HOTEL SIMON.

Gran Café "La Perla"

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Bebidas gasadas, vinos y licores nacionales y extranjeros.
Helados para mañana:

Mantecado
Crema de Chocolate
Granizada de Almonds
Idem de Limón

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio. Levándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.
—Teléfono, núm. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES
— QUE ELABORA —

NIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO
UNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES DORADOS
VIENTRES ENTRADA LIBRE EL FOMENTO
VÍDEO EN SUZ DUBALLS

Leites de Olla Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO 222. 24

José de Rioja

2472222

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE
MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Alemania económica

LXVII

La Unión aduanera y la vitalidad (Conclusión)

Mate continas y gigantescos incrementos humanos, volvemos a repetir, constituye la principal y más grandiosa manifestación económica, por corresponder a la mejor y más esencial riqueza, sobre todo cuando, como acontece en Alemania, se trata de un pueblo, de una masa de gentes tan religiosas, cultas, educadas, instruidas, virtuosas, disciplinadas y de patriotismo no superado por ningún otro país. La guerra actual lo está demostrando plenamente.

Las cifras expuestas, revelan, más que ninguna otra, el extraordinario desarrollo de la economía familiar y nacional germana. La comparación con otras europeas les atestiguan. En casi el mismo período de tiempo que el de Irlanda, disminuyó la población de Irlanda, isla que contaba con más de ocho millones de habitantes, en el año 1841, a no tener más que unos 4 millones, que pese en la actualidad. El descenso vital de Irlanda es de una mitad y tiene la isla una economía endeble, pudiendo decirse con justicia que es pobre.

Alemania, en cambio, cuenta hoy con más del doble de almas, ya que el incremento en del 225 por 100 y cada vez el Imperio es más rico y potente.

Irlanda ha padecido hambres y otros desastres económicos, como han de mostrarse bien pronto hasta los mismos ingleses. Unidas estas causas a las políticas y, sobre todo, a las religiosas, porque la inmensa mayoría de la población irlandesa es católica, resultó este fenómeno demográfico de ver una isla reducida su población total a la mitad. Las masas populares irlandesas se murieron prematuramente e im-

graron. Y cada vez que se reducía su población, mayor era la miseria irlandesa, como natural consecuencia económica.

Los alemanes, por el contrario, no sólo han podido mantenerse en el país sino que acrecentándose han hecho huecos suficientes en el banquete de la vida para dable número de comensales que antes.

Demográficamente han vencido los germanos a los demás pueblos europeos, sobre todo a los franceses. Estos contaban en época napoleónica con más población que sus vecinos del Este y dentro de poca representará la gala la mitad que la teutona. Este es otro ejemplo de distintos conceptos económicos, morales y psicológicos y de dos vidas diametralmente opuestas. Estas son las tan diferentes Alemania y Francia.

El crecimiento tedesco en los aspectos agrícolas, industrial, comercial, de transportes y de tráfico, bancario, financiero, así como en el sociológico, moral y cultural, irán apareciendo, Dios mediante, en los trabajos sucesivos. Los lectores podrán apreciar, incluso numéricamente y de modo indudable, la beneficencia y gigantesca influencia del Zollverein, regido por el gobierno de Berlín.

Eduardo Navarro Salvador.

Una fiesta tradicional

II

La ascensión hasta la Peña donde está construido su santuario no es nada fácil hacerle tanto a pie como a caballo, por lo excesivo de su pendiente. Desde que empieza el año curre, de la «Divisa», hasta la Peña, es una pendiente en extremo trabajosa de subir; un camino que tendrá metro y medio de ancho conduce serpentean-

do a aquellas alturas, a pesar de cuyas curvas, disminuye muy poco la dificultad de su ascensión hasta llegar al santuario.

La fatiga que produce aquella empinada cuesta, queda compensada no sólo al que por su fe religiosa se toma el trabajo de subir sino hasta para aquellos que admiradores de la naturaleza desean contemplarla dominando grandes extensiones, donde admirar los tan sublimes como grandiosos panoramas que aquella ofrece desde esas grandes alturas desde las cuales por estar más cerca del cielo se comprende más a Dios, así como la pequeñez del hombre insuficiente de por sí a crear ni la más pequeña flor que la rica naturaleza le prodiga por doquiera.

La fatiga—repito—que proporciona aquella pendiente y larga ascensión, se siente en ella recompensada, era en los pulmones al aspirar en ellos el puro ambiente que en aquellos sitios se respira, embalsamado con las olorosas flores campestres, tan abundantes en aquellas sierras, ora a la vista de hondonadas montañas a cuya profundidad se rodaba al caer por aquel cañón.

Al llegar a las gradas de la ermita y sentir el placer de estar en ella, el cansancio desaparece, el ambiente purísimo que allí se respira da fuerzas al organismo y alegra el alma, y al contemplar desde aquel santuario aquellas lejanías iluminadas por los radiantes resplandores del sol primaveral, los sentidos se extasian, las facultades se desarrollan, y al admirar al par que con la vista con los sentidos aquel hermoso cuadro, el creyente se arrodilla, el naturalista se entusiasma, el indifereute se embobla y los años y los otros al elevar su vista al hermoso cielo que se descubre en aquel espacio, impulsivamente piensan en Dios, y sin darse cuenta de ello se

descubre y cree en la fe, no sólo de los que aquel templo construyeron hace años, sino en la de los que hoy creen a pesar de toda doctrina disidente continuando aquellas tradiciones que los legaron sus antepasados y creen y esperan en la bondad de ella.

La fiesta que anualmente se celebra en aquellos sitios el último domingo de Abril; es tan encantadora por su animación, como altruista por su caridad; y aún que no en todas sus detalles las primitivas prácticas de esta entusiasta función, aún quedan las más esenciales consideradas como de ritual a excepción de la uniformidad en la rica indumentaria con que se exhibe en otro tiempo las mayores y galanas, cuyos costosos trajes han sido modificados al bien con estilo más a la moderna por su elegancia, no tan ricos ni tan típicos como los antiguos de los que apenas si por curiosidad entre los habitantes de la Puebla se conserva alguna aunque incompleta.

Omito la descripción de la antiguamente indumentaria de mayorde-mes y galanas tanto porque ya la describí en otra ocasión, cuanto por no hacer demasiado pesado este escrito. La de hoy en las galanas que son en las que más se nota la diferencia, se compone de un traje de señora ajustado de elegante corte, chaquetilla a propósito para el clima y sobre el cuello y pecho valiosas gargantillas y cadenas; con más un sombrero adornado con flores artificiales de más o menos gusto y lo más elegante posible.

La semana anterior al último domingo de Abril la invierten los mayorde-mes en preparar en la Peña, lo más necesario a la función; un hombre provisto de flauta y tamboril, pasea las calles de la Puebla por mañana y noche seguidos de muchachos que victorean a la Virgen; el sábado por

la tarde se cantan viciopas en la Peña y por la noche los mayorde-mes dan un gran refresco y baile al que asiste todo el que tiene gusto en ello, y llegada la mañana del domingo, las fiestas pasan a la Peña en donde duran tres días consecutivos.

Hilario J. Salano.

(Se concluirá)

Crónica provincial

DOÑA MENCÍA

Visajeros.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros buenos amigos de Baza D. Rafael y D. José Alcalá Espinosa.

Panamá.—Tras una breve y penosa enfermedad ha fallecido en Manzanera el activo industrial y querido paisano, D. Crespin Luma Usado.

A su familia, y en particular a su desconsolado hermano D. Miguel, enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

Posesión.—Ha tomado posesión de esta escuela nacional de niños el ilustrado maestro D. Juan Bautista Quezta Romero.

Desempeño grandes triunfos desde su nuevo cargo que, con su celo, actividad y notoria ilustración y competencia, tantas beneficios puede reportar en favor de este vecindario.

Casa.—Ha cedido en la escuela de párvulos la ilustrada y colosa maestra doña Dolores García Verdejo.

Muy de veras sentimos vernos privados de tan competente profesora, la que en el tiempo que ha permanecido en esta población ha alcanzado retóricos triunfos presentando alumnos que han llamado la atención en centros de segunda enseñanza.—Corresponsal.

OBEJO

Exámenes.—Regresaron de Córdoba los jóvenes estudiantes Daniel Padilla Olivares y Angel Olivares Sánchez, los cuales han ido a sufrir exámenes; el primero de la preceptoría de ésta, ha obtenido las notas siguientes del primer año: Latín, Benomérito; Geografía, id.; Urbanidad, id.; Historia Sagrada, Meritísimo; Catecismo, id.

El segundo es Angel Olivares, en su examen de ingreso para la carrera del Magisterio, ha obtenido buenas notas. Cultos.—Se está celebrando en esta

parroquia el mes del rosario, concurren numerosos fieles.

El campo.—En esta fecha por esta parte de la sierra se está presentando inmejorable. La temperatura es suave y moderada, sólo falta que Dios nos proteja con su mano poderosa y nos envíe el rocío del cielo, para que con más prontitud y mejor desarrollo se mejore esta mucha vista cosecha de aceitunas y censeño que es de esta pequeña villa.—Corresponsal.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Cine.—Salón Ramirez

Función para mañana

Grandes secciones desde las ocho en adelante.

Siguen Billa Nena, Los Ossorio, Trio Mexicano, Los Warnoff.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 1'00; anfiteatro, 0'45; grada 0'20.

DE INTERÉS PARA LOS LABRADORES

En el Molino de la Alegría se moltran habas a 30 céntimos en la clase corriente; mouturación fina a 50; cebada a 50, y maíz y demás semillas a 75. Se cambia harina en rama por trigo. 10-1

ALMONEDA

Bufete de nogal forma ministro, mesa con tablero de mármol, mesa tallada, entretel, colchón de muelles, jardinerías grandes y palmera, sifra para leche y otros objetos. De 10 a 1. Plaza de Jerónimo Paz, núm. 8. 5-1

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

en VALBUENA HORAS

Temperatura máxima al sol y al

sombra. 35 20

Id. id. a la sombra y al aire libre. 28 40

Id. máxima a la sombra y al aire

libre. 17 20

Max. del Observatorio Astronómico Morales. 6

Labradores:

Los socios de

Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados.

Pedid informes y Estatutos a la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1. - Córdoba.

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

— DE — Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadiz)

Clorurado-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrotérmica y amictica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes. Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias. Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—OADIZ

“La Estrella”

Sociedad Anonima de Seguros

DOMINIO SOCIAL MADRID, ESPOS Y MINA, 8

Capital desembolsado: 5000000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paguetas por ferrocarril

Manzanas: Banco de España — Banco de Océano

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

“LA ESTRELLA” tiene todos los depósitos que previene la Ley

Sub-gerente en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corroto; OFICINAS, ALFAROS 23 Y 25, CORDOBA

Representante en todas las capitales y plazas importantes de España.

Accidentes del Trabajo

“LA ESTRELLA” TRABAJA ESTE RARO A PRIMAR

HY REVICUAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE ENFERIAS

Delgado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corroto; OFICINAS, ALFAROS 23 Y 25, CORDOBA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de Ptas.
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Cincuenta y tres años de existencia.
 Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Seguros de Valores. - Seguros contra Accidentes
 SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA
Evaristo M. Velasco y Compañía
 Oficinas: Calle Claudio Heróles, número 13.—CORDOBA

NEURASTOL
 GRANULADO
ESPINAR
 (PATENTADO)



Curaclón rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.
 Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA
Minas y fundiciones de plomo y zinc
HULLERAS
 Fábricas de productos químicos y de primeras materias
PARA ABONOS
 Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para CEREALES.—Abono térrico «Peñarroya» especial para HABAS.—Abonos «Peñarroya» para VIÑAS y OLIVOS.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfatos de cobre, hierro y de amoníaco.—Sales depótass, azufres etc., etc.

Nitrato de sosa de Chile
 Para pedidos é informes dirigirse á José Cañete del Rosal
 Oficinas: Avenida de Canalejas, n.º 9 dup.—Almacenes: En Las Margaritas
AGENCIA REGIONAL DE CORDOBA

¡OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS
PRODIGALUZ
 Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez
 condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a tu primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en la granulosa (granulaciones, purulenta y hemorrágica, queratitis, ulceraciones de la córnea rijas, etcétera. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órganos tan delicados como la mucosa conjuntival.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. Precio del frasco: en Madrid, 7 pesetas; provincias 8; extranjero 25. Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Precindes, 35.—Representante del específico, E. CUADRADO, Ancha de San Barnard, 8, principal.—MADRID.

No más nitrato de plata, sulfatos de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.
 ¡No más cocinas! ¡No más cegueras!
EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MAS CEGUERAS
 De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gondomar, 2

75% DE ECONOMIA



EUMAR
 UNICA IRROMPIBLE

DE FILAMENTO ESTIRADO

BUFETE
 nuevo, de sólida construcción, se vende en precio económico, en la calle Santa Isabel, núm. 11. 10-2

VENCO
 Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos miquinas de vapor de 130 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

COLOCACION
 Se desea muchacho de 14 a 16 años, que sepa leer y escribir para despacho. Alfonso XIII núm. 6, máquinas de escribir «Remington». Inútil presentarse sin buenos antecedentes. 12

AUTOMOVILES DE OCASION
 Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landslet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

CLASES PRÁCTICAS DE INGLÉS
 Por un alumno, 10 pesetas mensuales. Por cada alumno más, siendo hermanos, 5. Cardenal Toledo, 5, Córdoba. 10

Fernando Guijo
Dentista
 Gondomar, sin núm.